

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

<b>Előfizetés</b>	egész évre	12 korona.	<b>Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE</b> könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.	Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.
	fél évre	6 "		
	negyed évre	3 "		
	Egyes szám ára 12 fillér.			
		<b>Hirdetés ára</b> <input type="checkbox"/> centiméterenként 6 fill. Főbbizéri hirdetés árkedvezményben részesül. Nyilttér sora 40 fillér.		

## A jegybank.

(Ü. L.) Ma az ország ügyeit egy azon politikai alapon álló férfiakból alakult kormány intézi, mely mögött kompakt, dolgozni óhajtó és munkára képes többség sorakozik. Ilyenképpen az ország elvezetheti mindazokat az előnyöket, melyeket egy konszolidált politikai helyzet nyújt. A törvényjavaslatok egész sorát készítettek elő a minisztériumokban, hogy az állami igazgatás minden ágában hasznos és korszerű törvényalkotásokra nyújtsanak módot a törvényhozásnak. A parlamentnek azonban mégis előbb a normális költségvetést kell megszavaznia, hogy végre-valahára kikerüljünk az indemitásoknak abnormis állapotából, majd rendet kell teremtenünk a közös ügyek fontos terén. Mán is és a magyar törvényhozóknak alapos és objektív tanácskozás tárgyává kell tenniük a hadügy és a külügy problémáit. Október havában ül össze a delegáció. El kell továbbá intéznie a magyar parlamentnek a Szerbiával kötött vám- és kereskedelmi szerződést is. A kalendáris dátumhoz kötött törvényhatósági munka keretébe tartozik továbbá a jegybank ügyének rendezése. Az Osztrák-Magyar Bank szabadalma ez év december 31-én lejár. A jegybank kérvényét, melyben szabadalmának megújítását kéri, még a koalíciós kormány pénzügyminiszterének benyújtotta.

A többségnek és a kormánynak álláspontja a jegybank kérdésében világos és határozott. Meg akarja újítani a közös bank szabadalmát, ha sikerül a közösség alapján az osztrák féllel olyan megállapodást kötni, mely az ország érdekeit kielégíti. Ez a kormány eredeti álláspontja, melyet vállalkozásának első pillanatától fogva hirdetett. E kérdésben nincsen nagyobb érdek, mint az, hogy lehetőleg biztosítsunk az országnak és a nemzetnek egy szolid hitelt. Ez az, amit a bank-kérdésben keresnünk kell, és amiért egyáltalán bank-kérdés van. A hitelviszonyok rendezése a cél, nem pedig az, hogy ilyen, vagy amolyan formában legyen megoldva a bank-kérdés. Az igazi cél akarjuk elérni s ennek a szolgálatára azon módot választani, amely arra legalkalmasabb.

A mai bankrendezés a múlt időkben igenis jónak bizonyult ép az ország gazdasági érdekeire tekintettel; ez az igen fontos intézmény bevált nehéz viszonyok között, mert nehéz próbákon ment keresztül utóbbi időkben nemcsak a mi bankunk, de a világnak minden bankja és akkor a miénk, az u. n. közös bank helyt állt — e nehéz viszonyok között is és éppen nálunk és nekünk tett olyan megbecsülhetetlen szolgálatokat, sokkal nagyobbakat, mint amilyeneket tehetett, vagy abba a helyzetbe juthatott volna,

hogy Ausztriának is tegyen. Mert sajnos, mi gazdaságilag nem vagyunk oly erősek, hogy megrázkódtatásokat oly könnyen el tudjunk viselni, mint Ausztria, ahol a hitelviszonyok és a közvagyonosodás nagyobb.

A külföld mikor félt attól, hogy a bankközösség megszűnik, önzóval küldte vissza igen jó papirjainkat, és ha a bank nincs, bizony nagyon pörül jartunk volna. De később látva a bankközösség fennállását, megfordult a külföld véleménye, megint hitelezett nekünk és visszavásárolta olesón hazaküldött papirjainkat.

Gazdasági kérdésekben nincs helye a jelszavaknak!... A jelszavakkal való dobálózás az oly állítás: hogy miért ne lehetne ma megszólalni az önálló nemzeti bankot, ha Kossuth Lajos 1849-ben megszínálta?

Hát hogyan lehet ilyesmit állítani?... Kossuth bankja jegybank volt-e?... Lehet-e ma ugyanazon alapon állami bankot csinálni, mint akkor? Az ilyen frazisos bankalapítással, komolyan ma senki nem foglalkozik. Legkevésbé Justh Gyula, aki a közös banknak híve: csak nyíltan nem meri bevallani.

Ellenben a kormány és a többség, álláspontjához híven, törvényre emeli a közös bankot. A kormánynak lesz azonban kötelessége, hogy a jegybank új szabadalmának elengedhetlen előfeltételét az ország gazdasági érdekeinek megvédése útján megszerezze. És ez meg is fog történni. Semmi esetre sem fog kevesebbet hozni, mint amennyit a bankviharok hullámain oly sokat hánytatott és végre a bankközösség biztos révében kikötött koalíciós kormány hozni akart.

Kétségtelen, hogy ezuttal parlamenti akadémikusok nem lesznek, bármiéket is szeretné ezt némely lap. Ennek a tüzelésnek nem lesz visszhangja a komoly politikai fórumon, melynek vitája megmarad azok között a komoly elvi keretek között, amelyekben alakulásakor elhelyezkedett, rég látott szép s nagyszabású napokat újítva fel a magyar közéletben. Semmi ok sincs arra a föltevésre, hogy ez megváltozzék. Az államszükségletek kielégítése elől senki ki nem térhet, az erőviszonyok sem változtak és belátható időben nem is fognak változni. Épen a párterőknek ez a viszonya biztosítja a parlament nyugodt és komoly munkásságának. Elvégre nincs politikus, aki céltalanul, pusztán akadémikusok és rombolás okából, a sikerre való minden kilátás nélkül próbálkoznak meg valamelyes zavar felidézésével. De ha akadna ilyen próbálkozó, a munkapárt számbeli és intellektuális ereje, valamint politikai kötelességtudása véget vetné az ilyen munkaháborító kísérletnek.

## A földgáz-monopólium.

Lukács László pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, a melyben a földgáz monopolizálását kívánja törvénybe foglalni.

Ez alkalomból gróf Károlyi Mihály, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület elnöke körlevelben gyűlésre hívta össze az egyesület tagjait. Az összehívó körlevelben a gyűlés céljául azt említi fel, hogy a földgáz monopolizálása folytan a földtulajdonosokat erő sérelem meggátolása kötelességévé teszi az Omge-nek a törvényjavaslattal szemben állást foglalni.

Sajnálatos, hogy az Omge elnökváltozása óta a politizálást tekinti főcéljának s mindinkább elter az eddigi irányzatától, amelynek kiváló eredményei fényesen igazolják az eddigi munkásság helyességét.

Céltalan és helytelen dolog volna, ha az Omge a törvényjavaslat ellen állást foglalna, mert a földgáz kihasználásának egyetlen helyes módja, ha azt az állam veszi a kezébe és így kizár minden spekulációt, elejét veszi annak, hogy ketes sikerű vállalkozások ilyen nagy horderejű dolog sikerét kockáztassák.

A kormánynak közvetlen impulzust a törvényjavaslat megalkotására a Nagysármáson felfakadt földgáz adta.

Nagysármáson ugyanis mintegy másfél évvel ezelőtt kutatás közben óriási erővel földgáz tört elő, amely hosszú ideig kihasználatlanul illant el messze hallható hangot adva és a környék lakosságát állandó felelemben tartva. A gázoszlop kilövellése oly erős, hogy butább legények a kőmlő gázoszlopok letrat támasztották és azon felmászálva a közeli községek lakosságának csodálatát szereztek meg maguknak. A gázforrás közelebb a lakosság apró gödröket ás és a kifakadó kismennyiségű gázt meggyújtva főzésre használja. A gázterület tulajdonosa hónapokig kinalgatta boldog-boldogtalannak eladásra ingatlanat, míg végre Wekerle Sándor akkori pénzügyminiszter azt százezer koronáért megvásárolta. A Wekerle-kormány idejében primitív és sikertelen kísérletek történtek a gáz eltömítésére, amíg Lukács László annak óriási jelentőségét azonnal felismerve, minden intézkedést megtett a nagy nemzeti vagyon modern és tartós kihasználására. Geologusokat küldött ki Amerikába, ahol már több száz kilométeres vezetékek vannak s miután azok tanulmányaik bevégeztével hazatértek, elsősorban tömítették a gáznyílást, azután megállapították hogy Erdélyben több irányban gázvonalak ágaznak szét, amelyek mentén mindenütt ráakadhatni a földgázra. Megállapították, hogy mintegy 112,000 millió köbmé-

ter az a gázmennyiség, amelyre Nagysármáson — minimumra — számítani lehet.

A mennyiségre való tekintettel a pénzügyminiszteriumban most foglalkoznak egy tervezet kidolgozásával, amely szerint az összes erdélyi kincstári bányatelepekhez gázvezetéknek volna építendő, amelyek az összes hajtóerővel, világítással és fűtéssel képesek volna ellátni a telepeket.

Tervezi továbbá a miniszter az erdélyi nagyobb városokat világítási, fűtési és ipari célokra hasonló módon olcsó gázzal ellátni.

Az egyes fogyasztók egyelőre csak a gázvezeték építési és fenntartási költségeit fizetnek meg, úgy hogy az az ipari gáz, amelynek egysége ma 27 fillérbe kerül, a tervezet szerint 09 fillérré volna kapható. Ilyen körülmények között Erdély pár évtized alatt óriási gázteleppé alakulhatna, ami természetesen a mezőgazdaság és az ipar átalakulását vonná maga után.

Nagyobb folyóink mellett elterülő gazdasági területek olcsó üzemeltetés mellett mind üntözhetőek volna és így alkalmassak egy magasabb mezőgazdasági kultúrára, ipari termékek termelésére. Ezen termékek mind feldolgozhatók volna helyben, úgy hogy az egész ország fogyasztását kielégíthetnék. Az önálló vámterület kérdése hazafias szövegek nélkül, természetesen meg lenne oldva és nem aggasztana az amerikai kivándorlások nyomán járó munkás-mizéria.

Mind ez azonban nagy szaktudást és óriási befektetést igényel. Erre más, mint az állam nem képes és nem hivatott. Ilyen nagy országos érdekek és célok mellett a földtulajdonosok apró cseprő vélt sérelmei semmi jelentőséggel nem bírnak, annál kevésbé, mert gondoskodva lesz azok kártalanításáról, kiknek ehhez jogos igényük van.

Uj korszak előtt állunk, a magyar föld új kincsével gondoskodik rólunk, akik hazafiassággal és a föld szeretetével ragaszkodunk hozzá. —1.

### Törvényhatósági közgyűlés.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága f. hó 11-dikén rendes közgyűlést tartott Szász József főispán elnöke alatt, kit a terembe léptekor lelkes éljenzés fogadott.

Napirend előtt három interpelláció terjesztett elő. Az első dr. Szabó Dániel balászfalvi ügyvéd adta elő az országos képviselő-választásokra vonatkozólag a hírlapokból until ismert sérelmek szertelenül terjedős felsorolásával, természetesen minden bizonyíték nélkül, sőt önmagukban már meg nem állható valótárságokkal kibővíve.

Szász József főispán a törvényhatósági bizottság nyugodt magatartása mellett az interpelláció támadó tenorjának tarthatatlanságát konstatálván az alispánt helyettesítő főjegyző, miután az interpelláció tárgyai két választás ellen beadott petícióban bennfoglaltatnak s így az arra egyedül illetékes kir. kuria döntése alatt állanak: érdemleges választ az interpellációra nem adott; ellenben a közig. tisztviselők eljárását szándékosan félremagyarázó része ellen adott válaszában a tisztviselők törvényes és korrekt magatartását bizonyítván az alaptalan vádakat erélyesen visszautasította, a mi a közgyűlés nagy többségének zajos helyesléseivel találkozott.

A választ az interpelláló és mintegy 20 román biz. tag kivételével a nagy többség tudomásul vette.

A második interpellációt ugyancsak dr. Szabó Dániel b. tag terjesztette elő a ba-

lászfalvi Önkéntes Tűzoltó-Egyesület alapszabályainak jóváhagyása tárgyában. Alispán helyettes főjegyző előadván, hogy az erre vonatkozó iratok újabb véleménynyel ellátva a m. kir. belügyminiszteriumban vannak, a választ az egész közgyűléssel együtt az interpelláló is tudomásul vette.

A harmadikat Tekuleszku János g. kel. esperes adta elő az idegen állam színeit (sárga-vörös-kék) viselő övek eldobása tárgyában. Hosszas indokolásban fejtegette, hogy az általános forgalom tárgyát képező árucikk nem Románia színeit jelképezi, s általa a nép alsó rétege, mely már évtizedek óta viseli, tüntetni nem akar. Ez abból is kitetszik, hogy a román intelligencia ezen öltönydarabot nem viseli. S miután ezen övek eldobásában jogtalan zaklatást lát a hatóság részéről: ő ki békét akar s azon fáradozik is, kéri, hogy a rendőrközegek ez irányú működése beszüntetessék. Kijelenti azonban, hogy a mennyiben majd valahol ezen ruhadarab tüntetészerű viselete volna megállapítható: nem csak helyén való, de szükségesnek is tartja a hatósági beavatkozást.

Dr. Luczedy Joksman Ödön főjegyző, mint az alispán helyettese válaszában kijelenti, hogy az ezen irányú hatósági intézkedések már rég kiadott és ma is érvényben lévő kormányrendeleteken alapulnak, s ezen rendelet szigorú végrehajtása az utóbbi képviselő-választások alkalmával a legmagasabb fokig hajtott igazgatás következtében vált szükségessé, mert bebizonyosodott az, hogy az említett ruhadarab viselete tüntető szándékkal történt. Egyszerű rámutatásra, hogy alig néhány hét előtt a balászfalvi iparoskör lobogója tárgyában hozott elsőfokú ítéletet feloldotta s alóla, valamint következményei alóla a vádlottat felmentette, miután megállapították, hogy a kérdéses lobogó színeinek összeállításában államellenes tendencia nem konstataható. A választ interpelláló és a román bizottsági tagok nem, az impozáns nagy többség azonban tudomásul vette.

Az interpellációk után a tárgysorozat került napirendre, mely a 200-ra menő számban megjelent bizottsági tagok élenk érdeklődése és komoly, higgadt magatartása mellett gyorsan folyt le. A tárgyalás hangulatából örömmel állapítjuk meg, hogy minden személyi és pártellenes felülemelkedik az a nemes és hazafias törekvés, hogy a törvényhatósági bizottság tárgyalásainak hangja ezen testület és terem méltóságához, tradícióhoz, magas rendű feladataihoz méltó legyen.

Megállapították a vármegye 1911. évi költségvetése 296,735 kor. 69 fillér bevetellel és kiadással; megállapították a különféle megyei rovatok. A marosújvári járásban második szolgabírói állás szerveztetett. Nagyenyed város képviselő testületének határozatai jóváhagyattak.

A közigazgatási bizottságba titkos szavazással megválasztották az 1911—12 évekre: Batta Bertalan, gr. Bethlen Sándor, Gáspár János, Török Bertalan, Zeyk Kálmán.

Egy megüresedett szolgabírói állás Kovács Pállal tölthetett be, ki az esküt a gyűlés színe előtt le is tette.

Egyéb választások eredményéről lapunk következő számában adunk tudósítást.

## Több pénze

akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttesárukat csak a nagyenyedi szövőgyárban vesz. Árjegyzék ingyen küldetik . . . . .

### Vegyes hírek.

— *Az országgyűlés megnyitásával lapunk a mai számával kezdve ismét hetenként kétszer jelenik meg.*

— **Vármegyénk alispánja** súlyos betegségekben — mint értesülünk — örvendetes javulás állott be a szerencsés operációval. A kolozsvári Károly-kórházban fekszik és Makara Lajos dr. orvostanár és Steier Pál dr. tanársegéd kezelik. A hét elején édes apja, Bánffy Dezső báró is meglátogatta a kórházban. Az orvosok remélik, hogy e hét végére el is hagyhatja a kórházat, kiknek tanácsára valószínű a Riveriára megy üdülni, hogy teljes egészségét visszanyerhesse.

— **Bíró-választás.** Tóvis nagyközség képviselőtestülete Krisán Miklóst bírónak választotta meg.

— **A szászvárosi ref. Kún-kollégium** előjárósága és tanárkara az új gimnázium épületének felavatására és az intézet halhatatlan érdemű néhai főgondnokai és pártfogói: gr. Kún Kocsárd és gr. Kuun Géza szobrainak leleplezésére folyó hó 31-én d. e. 10 órán kezdve ünnepélyt tart. Az ünnepi beszédet dr. Kenessey Béla erdélyi ref. püspök tartja. Az új gimnáziumi épület építésének rövid történetét Simon Ferencz ig. tanár ismerteti. Emlékeztet gr. Kún Kocsárdra és gr. Kuun Gézára Csűrös Pal tanár mondja. A szobrok leleplezése után dr. Kenessey Béla ref. püspök megáldja a szobrokat és az épületet. Délben közebéd, este hangverseny lesz.

— **Eljegyzés.** Molnár Ottilia és Bomba Antal jegyesek.

— **Iskolai kirándulás.** Kollégiumunk diákjainak negyven tagból álló csapata f. hó 11-én négy tanár kíséretében indult a bányavidék megtekintésére és tanulságos tapasztalatok gyűjtésére.

— **Adózók figyelmébe.** Az 1910. évi III. oszt. ker. adó pótkivétési javaslatok a pénzügyigazgatóság által elkészítetté, azok a városi adóhivatalnál a mai naptól kezdődőleg 8 napi közzemlére kitétetnek.

— **Iskolai szünet.** A kollégium szüreti szünete f. hó 15-től f. hó 23-ig tart.

— **Állatvásár.** A közeli vármegyékben a szarvasmarhák közt elterjedt ragályos száj- és körömfájás miatt a ma kezdődő országos állatvásár megtartását rendőrségünk mindaddig nem engedélyezheti, amíg távirati megkeresésére a földművelésügyi minisztertől a távirati engedély le nem érkezik. — Lapunk zártáig nem kaphattunk értesítést az engedély leérkezéséről.

— **Erdélyi jellegű magyarfajta szarvasmarhát** tenyésztők egyesülete van alakulóban Kolozsvarott báró Jósika Gábor elnöke alatt, a husrágaság csökkentése és a külföldi hus kiszorítása céljából.

— **1200 millió Amerikából.** Az amerikai bevándorlási bizottság kimutatást szerkesztett azokról az összegekről, miket a bevándorlók egy esztendőben hazaküldenek. Ez az összeg a múlt évben több mint 1200 millió koronára ugrott. A legnagyobb összege, mintegy 400 milliót, Olaszországba küldték. Továbbá küldtek a bevándorlók Ausztria-Magyarországba 350 milliót, Nagybritániába és a skandináv országokba 120 milliót, Németországba 70 milliót és a Balkán-államokba és Görögországba 25—25 milliót.

— **Ragályos állatbetegség.** Nagy-Küküllő vármegyében a száj- és körömfájás járványszerűen elterjedt, miért is a fertőzés elkerülése végett a megye területét vész-



Baromfi-vész ellen legjobb a

**TYUKIN'**

(Magyar szabadalom)

A legkülönbözőbb baromfi betegségeknek, u. m.: szembetegségek, bélférgesek, kup, diphteritis, hasmenés, baromfi-kolera, pips, kemény-begy, stb. kiválóan jó eredménnyel használható.

1 üveg ára 4 korona.

Főraktár: Dr. Odor Béla gyógyszerésznél  
Nagyenyed. 214 8-12**Eladó ház.**

Felszeg-utca 3-ik számú házastelek, mely 3 szoba, veranda, konyha, kamara és pinczéből áll, örök áron eladó.

Értekezni lehet Mészáros Gyula gazdaintézőnél, Gyékényes, u. p. Ds. 247 3-3

2454-910. közg. szám.

**Házeladási hirdetmény.**

Nagyenyed r. t. városi tanácsa közhírré teszi, hogy a városi képviselőtestületi közgyűlés határozata folytán a Benda János alap Kossuth Lajos utca 6, a Kossa Anna alap Főter 35, és az Óvoda alap Kossuth Lajos utca 58 házszám alatti belső házas telkei **1910 évi október hó 31-én d. e. 11 órakor a városháza tanácsstermében** tartandó nyilvános szóbeli árverésen örökáron el fognak adatni.

a) Benda alap Kossuth Lajos utca 6 szám a. házának kikialtási ára 26,840 kor.  
b) Kossa Anna alap Főter 35 házszám a. házának kikialtási ára 40,000 kor.  
c) Óvoda alap Kossuth Lajos utca 58 házszám alatti házának kikialtási ára 10,000 korona.

Bánatpénzül a kikialtási ár 10%-a teendő le.

Vásárló a megvett ingatlanok 1911 év április 24-én lép birtokába.

A részletes feltételek a városi levéltárban a hivatalos órák alatt megtehetők.

Városi tanácsot.

Nagyenyed, 1910. évi szeptember 30-án.

Dr. Lengyel György,  
polgármester.

252 3-3

<b>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</b>	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalék-alap 210.000 kor.	
<b>Előnyös</b>	kölesönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvevényeire.
<b>Vásárol</b>	és elad értékpapirokat.
<b>Lehető</b>	elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
<b>Időgen</b>	kölesönöket a legelőnyösebben konvertál.
<b>Váltókat</b>	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíthat le.
<b>Allandó</b>	betétet a legkedvezőbb kamattal mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.	Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

**NAGYENYED-re**

Alsófehér m.

**Gyümölcsfacsemeték**

Sétányfák, Diszoserjek, Tülevelűek, Kerítésnövények,  
Bogyógyümölcsök stb.

**Szőlőoltványok.** (f. ssima  
áru)

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Tarsai**

faiskolák és szőlőoltványtelepek

**Eladó**

Baromvásártéri házas-telek kerttel együtt. — Értekezni lehet özv. Fodor Miklósnénál Szentkirály utca 46. szám alatt.

**BUTOR-RAKTÁR**

**KUNSCH ANTAL**  
épület- és butorasztalos  
**NAGYENYED, Rózsa-utca,**  
a vármegyeházzal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy választékban saját műhelyében készült teljes lakásberendezéseket minden stílusban a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben, saját tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék vas- és rézhutorokban, ugyiszintén mindennemű kárpitozott butorokban

194 17-95

**HIRDETÉSEKET**

legjutányosabban vesz fel  
kiadóhivatalunk.

**Figyelmeztetés!**

**A Schicht**  
**szarvasszappan**

valódi csakis a

**Schicht**

névvel és a „szarvas“ védjegyvel!



Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

**WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:**

Baross, Bodoki „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnási „Maria“, Margit, Parádi arzén, Répáti, Salvator, Siculia és Sztojkaik hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichbergi, Levico, Marienbadi, Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi keserűvizek.

47 — 1

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomtatásában Nagyenyeden.